

FEHÉRMEGYEI NAPLO

1-féltetős árak	
Walyben:	vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1-90 K.
3 óra 3 K.	3 óra 4-50 K.
6 óra 6 K.	6 óra 9 K.
12 óra 12 K.	12 óra 15 K.

Megjelent minden hétköznap este 9 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Székesfehérvár I.
 Magyar u. 1.
 Egyes szám: 4 fillér.
 Hirdetés díjszabás szerint.

Felolós szerkesztő és lapfolyónos: Barány Lajos.

Városi közgyűlés.

A hétfői közgyűlés kimagasló eseménye a villanyvilágítás megváltása volt. Még csak elvbén, azonban a közgyűlés oly egyhangu állásfoglalást tanusított ebben a megérett ügyben, hogy a megváltás dolgában semmi kétség többé nem lehet. Ez lett az eredménye Phoebusék csavarási kísérleteinek. A masina, már mint a csavart város — fölmondta a szolgálót és kijelentette, hogy többé nem fog verejékezni Phoebusék javára, akik nemcsak a busás hasznot húzták ki belőle, hanem még föl is fricskálták. Érdekes, hogy az egész közgyűlés hogyan egyesült a megváltás gondolatában. Akik eddig elleneztek, akik másféle megoldási módot kerestek az orvoslásban, valamennyien kimondották azt, hogy a város javára csak egyetlen megoldás maradt: a megváltás. Megalakult egy bizottság, s abban az eddig egymás ellen küzdő felek egyértelműleg a megváltás előkészítésén foglalkozni.

Egy kisebb jelentőségű ügy: a kápolnák kezelésének ügye vert még fel port, az eredmény azonban a régi szokásos határozat lett, elhatározták, hogy máskor határoznak.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Elnök: Széchenyi Viktor gróf. Előadók: a városi tanácsnokok. Jegyzőkönyvhitelítők: Nagy Ignác és Kuthy József dr. Jegyzőkönyvhitelítés: Február 5-én.

A legközelebbi közgyűlés február 26-án lesz.

A koronázás emléke.

Széchenyi Viktor gróf főispán visszatért a decemberi koronázás gyönyörű eseményére. A felvonulás csodás képe, a koronázás fölséges ténye, az eskütétel, a nyomában felzúgó himnusz, a kardvágás s az egész szertartást körülölelő ragyogó pompa feledhetlenek lesznek az ott jelenlevők lelkében. Azt éreztük, hogy a korona nemcsak a királyi homlokát érinti, hanem egy a broncs, amely az egész nemzetet körülölel s egymáshoz erősíti: Éreztük, hogy bármit hozzon is a jövő, bármily ádáz ellenség törjön is ránk, a nemzet ki fogja védeni a támadást s ott áll a fölséges király és az ő bájos fölsége mellett. Indítvá-

nyozza, hogy a közgyűlés föllíratilag üdvözölje a királyi párt. (Eljenzés.)

Kerekes Lajos főjegyző felolvassa az igazán szép és költői lendülettel megírt felíratot. (Eljenzés.)

A közgyűlés elhatározta, hogy a Városháza teret Károly király térének, a Budai utat a Gáz-utcaig Zita utcának, a József-utcat a boldogult kir. hercegről József kir. herceg utcának, a Malom utcát, a honnan kaszárnyáinkból a honvédek az ország védelmére kiindultak, József Ágost utcának nevezi el. (Helyeslés. Elhatározta a közgyűlés, hogy a király és királyné arcképét a közgyűlési terem számára meg fogja festetni.)

A koronázás alkalmával fölmért költségeket: 2590 koronát a közgyűlés megssavazza. Holly Géza dr. szükségessnek tartja megjegyezni, hogy a város kiküldöttéi a saját költségükön vettek részt az ünnepélyen s a költségek a hajduk díszruháját fűdönték.

Személyi ügyek.

Varga Elemér főmérnök hosszas harctéri szolgálat után fölmertvén, elfoglalta régi helyét. (Eljenzés.) A közgyűlés Winkler Vilmos nyug. főmérnök érdemeit, aki egy esztendőnél tovább helyettesítette, jegyzőkönyvbe iktatja.

A főispán Komendovits Gyula dr. Székely Nándor dr. Erdélyi Gyula dr. és Szegeő Miklós dr. ügyvédek tiszteletbeli ügyészek nek nevezi ki.

Az iskolaszékbe Dombi Márk dr., Árókay Antal dr. és Fittler Dezső helyébe a közgyűlés egyhangu helyesléssel Mátrai Rudolf dr. főgimnáziumi, Kelemen Béla főreáliskolai és Pék János kereskedelmi iskolai igazgatót választotta be.

Az árvházi igazgató tanácsba Árókay Antal helyett Nagy Ignácot, a köegészségügyi bizottságba Szűs Róbertet választották be.

Üdvözlések.

A város meleg hangon üdvözölte a 10. huszárezred, a 69. gyalogezred és a 17. honvédgyalogezred harctéren viaskodó katonáit. Ezredeink gyönyörű levelekben válaszoltak a mi üdvözlésünkre, amelyekből kitűnik a hazafelé vágyódás, másrészt azonban a torbellen akarat, hogy a fenyegetett háza védelmére mindvégig vitézül ki fognak tartani.

Bérmocsik.

A belügyminiszter jóváhagyta a bérmocsik díjainak 40 százalékkal való fölemelését.

A vámörlési díjak

az országos közlelmzési hivatal rendelete alapján alig változnak.

Gruber Lajos molnár azt kéri a várostól, hogy a malom bérösszegéből engedjen el neki 6300 koronát, tekintettel az ő nagyobb kiadásaira. A tanács elutasítja a kérelmet. Stéger Péter azt kéri, hogy bérlelengedés helyett tanítsák inkább ki Grubert arra, hogy a közönséggel tisztességesen bánjon. A malom a város tulajdona, annyit legalább elvárhat, hogy az adófizetőket a durvaságotól megkíméli. Weisz Miksa csodálkozik Gruber vakmerőségén, hogy bérlelengedést kér akkor, amikor dűsgardag ember lett s alig győzi elszámolni az ezreseit. Ha van valahol keveslet, nem szabad eltejezni, hogy most a megörölt liszt ára legalább kétszerese a réginék. Grubernak azonfelül dísznőhizlaldája van, s az szintén óriási hasznot hajt neki. A közgyűlés Gruber indítványát elutasítja.

A közlelmzési pénztár

számadásait az adatok alapján Elek Gyula készítette el. December 16-tól január végéig dolgozott rajta s december 31-ig 134,558-38 K nyereséget mutatott ki. A jövedelem a mult félévben csökkent. Panaszolja, hogy a számadásokat szakértelem nélkül vezették s az adatokat össze-visszakeverték. Hi ba volt, hogy a pénzt akárhány-szor nem az adósság fizetésére fordították, hanem a pénztárban gyümmöcsöztelenül hevertették. A számadások felülvizsgálására bizottságot küldöttek ki. Január 1-től az egész számadást a felvett leltár alapján kereskedelmi rendszer szerint, kettős könyvvitelletl fogják vezetni, amibe természetesen a könyvvitelben jártas emberre van szükség. Nagy Ignác indítványára a közgyűlés Elek Gyulának jegyzőkönyvi köszönetet szavazott, a rádozásaiért. (Eljenzés.)

A csatornázás

és vízvezeték bevezetési kötelezettségét 1918 augusztus 1-éig elhalasztották.

A villanyvilágítás megváltása.

Vermes Mihály indítványt nyújt be a közgyűléshez, hogy a város a Phoebus részvénytársasággal fennálló szerződést bontsa fel. Indítványát a következő beszéddel indokolta meg:

A Phoebussal kötött jogügylet kétoldalú szerződés, a városnak: világítás, a vállalkozóra nézve üzlet.

A két végcélnek ez a nagy különbsége okozza azt, hogy ezt a két egymástól messze eső célokért küzdő szerződőfelet egymással állandóan szemben találjuk.

A vállalat célja volt a legnagyobb üzleti haszon elérése a legkisebb áldozat mellett.

A városé: kifogástalan közvilágítás.

Az a kíméletlen kalvári szellem, mely kezdetől fogva vezette a vállalatot, nem volt okos üzleti elv, mert bebizonyosított több ízben, hogy a fűsvény kétszer fizet.

Soha semmit sem tett a maga idején és mikor tette, bírói vagy a helyzet kéhszere alatt volt kénytelen elodázhatatlan beruházásait eszközölni.

Igy állott a helyzet 1903 január elsejétől 1915 év június haváig a vállalatra nézve.

A város igen sok hibát követett el. Láttuk, hogy a telepet nem maga létesítette, hanem azt a lehetetlen hibát követte el, hogy a saját pénzen megépítette a telepet a vállalatnak és annak 50 éven át való fizetését magára vállalta.

Ez volt az első helyrehozhatatlan hiba.

Volt azonban ennek egy helyes orvoslása a szerződésben, mely kimondotta, hogy 1904 dec. 31-én 100.000 koronáért a telepet a törvényhatóság megválthatja.

Méltóztassék figyelemre méltatni ezt a tényit:

A telep tartozékai 1902 március hó 22-ik napján megbecsültejtett és 542.100 K értékűnek találtatott.

A városnak joga volt ezt a saját pénzen létesített most már üzembén, levő telepet százezer koronáért megváltani.

A tanács előterjesztése a közgyűlés Rauscher Béla indítványa ellenében a megnev vállalt mellett foglalt egyhangu állást.

Közleledt aztán 1915 év dec. 31-ike és ekkorra újból nyilatkozni kellett a városnak a felmondás tárgyában.

A világítás oly nyomoruságos volt, hogy nem volt egyetlen ember sem a városban, ki ne kívánt volna minden áron szabadulni ettől a kíméletlen vállalatotl, mely a saját kárával — elég esztelenül — takarékoskodott.

A közgyűlés kiküldött egy bizottságot, melynek feladata volt az állandó bajok egy zsermindenkora való orvoslása.

Ennek a szakbizottságnak élen állott egy puritán férfin Rauscher Béla, akinek közismert példás ügyészertelme és önzetlen buzzalma a városi ügyek iránt előtűnik is elismert.

Innen indult ki az az eredmény is, mely a szerződés felmondására vonatkozó részét bírói uton akként értelmezte, hogy ezt a jogot bármikor gyakorolhatjuk.

Időközben a vállalat vezetésében változás állott be és ere-

hető volt, hogy más üzleti elvek szerint fog a gazdálkodás tör tenni.

A bármikor való megváltás joga örökös bizonytalanságot teremtett a Vállalat életében s ezt minden áldozat árán megváltoztatni óhajtottá.

Ezért tette az ajánlatot:

Hajlandó nagyobb szerű be ruházást eszközölni, — mi által a közvilágítás kifogástalan volta biztosítva van, ha a bármikor felmondás helyébe határidőhöz kötött felmondás van megállapítva.

Ezt az ajánlatot is tárgyalta a szakbizottság és ennek eredménye volt az a mélyreható és nagy szabású szakszervi elaboratum, mely biztosította volna az egység-áraknál is kedvezőbb, olcsóbb világlátást és áramszolgáltatást.

A tanács — a nélkül, hogy bírálattá bocsájtkozott volna a munkának, egy előkelő gesztussal — elhárította magától kényelmese- sen a dolgot és azzal az előter- jesséssel állott a közgyűlés elé, hogy várospolitika pénzügyi stb. okából — a feltétlen megváltás híve.

Ez volt 1916. évi aug. 7 én, mikor kimondotta azt is, hogy dec. 30-án a megváltásra vonatkozó munkát előterjeszti.

Dec. 30 án mint derült ég- ből a villám, süjtött ide azzal az előterjesztéssel, hogy 25 százalékkal fogjuk emelni az egység- árakat.

Miért? a vállalat nem akar belenyugodni a bármikor meg- váltásba, mivel beláthatatlanul károsodhat. Védekeznek.

A maga módja szerint.

Amily correctül viselkedett a szakbizottsággal szemben, oly kifogások emelhetők a mostani viselkedése ellen.

Am tessék. Itt talál minket és pedig nem féltünk. Ki fogjuk kezé- ből venni a rozsdás fegyvert, melynek vak töltését már a szel- lid pressió neve alatt ismerjük.

Vagy azt hiszi, hogy a veze- tőség mindig meg fog jédni arra a vaklármára, hogy szén- hiány miatt beszűnteti az közvilá- gítást és fűhöz fához szalad, hogy szemet teremtsen, ő meg az alatt szakállába nevet.

Csak egyszer gílt az ijesztés.

Tudja meg a vállalat, hogy ve- lünk szemben való viselkedése a jó erkölcsökbe ütközik.

Ezt meglehet oly üzletfelével, ki nyereszkesedése alapított vállá- lattal bír, de a várossal szemben megbélyegezendő.

Használható volna egyéb fegy- vert, nem így hozzánk méltatlant. Mit akar?

Kényszeríteni minket arra, hogy vagy adjuk fel a bármikor megváltás álláspontját, vagy ha nem, akkor oly magasra emeli mesterségesen a megváltási össze- get, hogy esetleges károsodását az időközben beállható bővítés kö- vetkeztében enyhítse.

Ez ellen védekezünk kell. Elsősorban akként, hogy felmondjuk a szerződést, másodsorban ugy,

hogy a felmondási idő alatt nem engedjük a megváltási összeg mesterséges fokozását.

Kívánatos, hogy a tanács végre állást foglaljon és határozza el magát valamire, hogy mit akar?

S ha tudja, akkor tartson is ki mellette szilárdan, nehogy a leg- kisebb befolyásolás után homlok- egyenest ellentétes állásponttal jöjjön ide.

Azt kell tennünk, ami nekünk jó, nem azt, mit a miniszteri szakközeg ajánl. S amig az lejön, addig a Phoebus rángatja a nyakunkba akasztott íjesztő hurkot.

Küldjön ki a közgyűlés egy szakbizottságot, mely tegyen jelentést arról, vajjon

1) az adott helyzetben a fel- mondás helyes-e?

2) ha igen, mikor eszközlendő a felmondás,

3) mely intézkedések veendőek folyamatba, hogy a megváltáskor zavartalanul folytathassuk az üze- met?

4) miként védekezzék a város, hogy a megváltási összeg mesterségesen fokozható legyen?

5) miként intézkedjék a város, hogy a telep pereskedés nélkül és jó karban legyen átvéhető?

6) állandóan ellenőrizze a bi- zottság a felmondási két év alatt a Phoebust, hogy a fenti érdeke- ink kellőleg megóvassanak.

Rauscher Béla helytelennek mondja most is, hogy a város nem fogadta el azt a tervezetet, amelyet ő augusztusban a város- ét terjesztettek. Most nincs más lehetőség a városra, mint a föl- mondás. A megváltási ár az öt évi átlag alapján számítatik s annak a háromszorosa. S mostani számítás szerint az évi átlag körülbelül 200 ezer korona. Így kerülne a megváltás 600 ezer koronába. Mivel azonban az üzem mindig nagyobb lesz, a megváltási ár is folyton emelkedik. A szükséges beruházásokkal együtt körülbelül 850 ezer koronájába kerül majd a városnak. Ha lehetséges lesz, váltsák meg a telepet azon- nal. Kéri, hogy Naszályi Józsefet, a vele ellenkező állásponton levő küldöttet is válasszák be a bizot- ságba.

Elek Gyula nem tartja célra- vezetőnek az örökös tanácskozást, különösen helytelen a nagyon nagy bizottság, amely sohase tud megegyezni. Ha azonban komo- lyan akarunk valamit, menjen előre a polgármester, ne a bizot- ságokia bizza a dolgot, hogy azokat üssék, ha nem sikerül valami, vagy azok kaparják ki a városnak a gesztenyét. Saára Gyula igazolja, hogy ő mindig a város érdeke szerint igyekszik eljárni.

Holly Géza dr. örömmel üd- vözi a megváltás mellett föllob- bant hangulatot. Nagy Ignác a bizottság működéseinek záros ha- táridőt akar szabni. Nagy súlyt fektet a rossz oszlopokra, amelye- ket minél előbb ki kell cserélni. Lits Ferenc azon csodálkozik, hogy a közgyűlés mindig foglal- kozott a villany mizériával és

mégis csak most jutott el odáig, hogy a felmondást hangoztatja. Lehetetlen, hogy jövedelmező ne legyen az a vállalat, amely éjjel- nappal járhatja gépeit.

A közgyűlés kiküldötte a bi- zottságot a villanytelep megváltása ügyében.

A házbérfillért

május 1-én életbe léptetik.

Rauscher Béla

Fehérvár iránt érzett szeretete je- léül az iparos tanulók javára 1000 koronás alapítványt tett, amit a közgyűlés lelkes éljenzéssel fogad- tott.

Fittler Béla

néhai főügyész özvegyének a közgyűlés 1500 kor. nyugdíjat állapított meg.

A több gyermekkel

bíró városi alkalmazottak családi pótlékot kapnak.

A színházat

jövőre is Fodor Oskárnak adja bérbé a közgyűlés.

A kéményseprők

díjait 10—25 százalékkal feleme- lik.

Illemhely.

Bathhány Lajos gróf zöldség- árusító épületet épített a Simor- téren, ennek az épületnek hátulós részén létesítik az illemhelyet 12 ezer korona költséggel. A közgyűlés több tagja felszólalt ugyan a különös összekapcsolás ellen, azonban Varga Elemér fő- mérnök biztosította, hogy se a jóérzéseket, se az esztétikát nem fogják sérteni.

A kápolnák ügye.

Bilkei Ferenc 1912-ben egy kérelmet intézett a városhoz, hogy a város kezelésében levő kápol- nák alapjait és jövedelmeit adják neki. A tanács azt indítványozza, hogy a Donát kápolna tőkéinek kamatait adják ki, azonban a tőkét ne. A másik két kápolna tőkéinek kiadását azonban ha- lasszák el háboru utánra, amikor az alapítványleveleket tanulmá- nyozni fogják.

Bilkei Ferenc elmondja, hogy ez az ügy már idestova öt éves, azóta ő legalább százszor volt miatta a városházán kért, sür- getni ígatóban, kiadóban, levél- tárbán, polgármesternél, főjegyző- nél, tanácsosoknál stb. Először a Canonica Visitatioval argumentál- tak. Kitént, hogy az a felsővá- rosra nem vonatkozhatik, Aztán a temető bizottságban voltak kellemetlen tárgyalások.

Majd kiadták a jogügyi szak- osztálynak, azt javasolja, hogy adják ki a plebánosnak, taná- nácsost kértek a püspöktől, az es- peresetől, s mikor mindezek azt mondták, hogy ki kell adni, mikor már nem kérhetnek se- honnan tanácsot, beindítványoz- zák, hogy nem kell kiadni, mert még tovább kell az ügyet tanul- mányozni. Ő három okból kéri

az alapok kiszolgáltatását. Elő- ször azért, mivel a törvény ha- jározottan kimondja, hogy a plebánia területén levő templo- mok és kápolnák stb. vagyonainak kezelése a plebános joga és kö- telessége. Ezzel szemben a pa- tronus kötelessége a plebános számadásait fölírtvizsgálni, ellen- őrizni s ellene esetleg panasszal élni.

Másodsor azért kéri, mivel a városi kezelés képzeltetetlenül ne- hézkes. Ha kitörök egy ablak, be kell jelenteni, a jelentés megy az iktatóba, kiadóba, leveltárba, taná- csoshoz, tanácsoshoz s ugyanígy vissza. Megéngedik, megkészi. Ki kell fizetni. Ujra az előbbi hivatalok, hozzájuk a számfektők és pénztár. Mivel pedig a város- házán mindig sok a dolog, egy ilyen akta elvergődik hónapokon át. Ezen a tortúrán évenként 30—40 esetben végigvergődni se ideje, se kedve nincs. Az egyházi kezelés egyszerű, a plebános megcsinál- taja, számlát vesz és év végén csatolja a számadáshoz. 40 koron- nán felül a püspök ad engedélyt, de ez is kieszközölhető — ha kell — pár perc alatt. Harmadsor azért kéri, mert az ő fölfogása szerint a templom pénzének mind- dig dolgozni kell. A legkisebb fillért is nem azért adják, hogy penészedjék, hanem, hogy valami módon átalakuljon az Uristen dicsőségévé. Kezei közt van 20 évi templomszámadás abból az időből, mikor a város kezelte.

Elszámolás csak a mísealapítvá- nyokról van. Templombevétel, ki- adás, pénztármaradvány évről-évre semmi. A múlt pénztárállapotról semmi ismerete nincs. Tudja, hogy csak a templom számára fordíthat- kák, azonban a számadásokban semmi nyoma nincs. Az egyházi számadás olyan részletes és pon- tos és annyira megbízható, hogy a város nyugodtan átadhajta, egyébként pedig a város ügyis átvizsgálja.

Kisteleki István semmiképp sem akarja a közgyűlést befolyásolni, azonban nehogy kifogásolják az ő viselkedését, hogy ő nem kéri ugyan- azt, a mit Bilkei, megokolja, hogy a kanonica visitatiót akkor készí- tették, amikor a felsővárosban még nem volt kápolna. Az ő kápolnái- nak oly csekély a harangozási jövedelme, hogy a kiadás jófor- mány fedezi a bevételt, sőt egyik helyen több a kiadás mint a be- vétel. Azt is tekintetbe veszi, hogy a temetők annyira elhanyagolt állapotban vannak, hogy nem szabad őket megfosztani a kápol- nák harangozásából származó jö- vedelmétől. Az ő kápolnáinak alapítványait azért nem kezeli a város, mert Simor János a kegy- alapítványoknál helyezte el.

Kisteleki Károly dr. ellenzi az átadást, mivel egyes alapítványok kétségesek lehetnek. Ezeket az alapító leveleket most megtalálni nehéz, azért várni kell vele a háboru utánig.

Miklós Géza szintén szükséges- nek találja az alapítványok átviz- gálását.

S Ö V E G J Á R T Ó vászonáruháza, Barátok épülete.

Olcsó szabott árak.

Nagy választék

fehér és színes barchetok, karton, schiffon és damasztból. Különféle vásznak, törülközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből, ág- és asztalterítők, szünyeg- és matracszővetekből.

„FATA MORGANA“



A Wolfson cirkusz utolsó diszelődása.

Holly Géza nem tartja helyesnek azt, hogy az egyik alapítványt átadják, a másikat nem. Át kell adni valamennyit. Indítványozza, hogy adassék vissza a tanácsnak. A közgyűlés Holly Géza dr. indítványát fogadta el. A közgyűlés 7 órakor ért véget.

A vasuti lopások.

Mind sürűbben érkeznek a panaszok, különösen a kereskedők köréből, hogy a vasutakon a teherszállítványokat állandóan fosztogatják. Nem ritka eset, hogy utközben egész vagonrakományok eltűnnek. Az államvasutak ellen soha annyi kártérítési pör nem volt folyamlatban, mint mostanában. Még így is az ellopott árúknak nagyrésze nem térül meg a kereskedőknek, mert a hiány konstatálása annyira körülményes és nehézkes rendszeresen alapszik, hogy az előforduló eseteknek mintegy ötven százalékában a károsultak még csak eljárást sem indítanak, mert vezetői pörnek néznek eléje.

Erről a kérdésről maga a vasut így nyilatkozik:

— Nem lehet titkolni azt a szomorú tényt, hogy a vasuti árufosztogatások hihetetlen mértékben elszaporodtak. Az államvasutaknak ebből nemcsak rengetek anyagi kára származik, hanem rendkívül súlyos az erkölcsi kár is, amelyet ezáltal szenvedünk. Ha vizsgálódás van egyáltalában, talán mentésgűlölőzhatnánk azt, hogy Ausztriában, Németországban és általában az összes hadviselő államokban is egyformán megnövekedett a vasuti tolvajlások száma, ami tisztán csak a háborús viszonyokkal okolható meg. Hogy kik vesznek részt a lopásokban? Elfogultság nélkül mondhatom, vasutasok, katonák és civilek egyformán. Mindegyik lop, aki hozzájuthat. A legtöbb lopást a katonaszökevények vagy katonai áruházban öltözött civilek követik el, akik állandóan a vesztelő vagonok közt kódorognak és csak azért használnak katonaruhát, hogy eltérjék magukról a gyanút.

— A sürű lopások a katonai vonatokon is megtörténtek, amikor végre a hadvezetőség rendelkezésére minden katonai vagonhoz külön kísérőket állítottak. Az államvasutak igazgatósága beadványban fordult a honvédelmi miniszterhez és a civil vonatok mellé is hasonló katonai őrzeteket kért. A kereskedelemügyi miniszternél pedig nemrégiben a több kereskedelmi és iparkamara sür-

getett hathatós védelmet a vasuti fosztogatók ellen. A tolvajok legutóbb a dohánykülteményekre vetették magukat. A dohánygyárak ezért kégytelenek voltak a saját vagonkülteményeket a megbízhatatlan plomba helyett Wertheim-lakattal ellátni. Ajánlanánk, hogy a vagonok lakattal való lezárását a kereskedők is kérelmezzék az illető földadó-állomásoknál. A lakatok alkalmazása nem ötközik a szabályzatba és sokkal biztosabb védelmet nyújtana a fosztogatások ellen, mint a plomba, amely már nem is ölmöböl van, hanem egyszerű bódarabból és így a célnak alig felel meg.

HIREK.

— **Katonai kitüntetések.** Fülöp József 17. honvédegyalozrednél beosztott es. és kir 46. gy. ezredbeli őrnagy hadidíszítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet, Nagy Vilmos VI. csendőrkörületbeli csendőrnagy, Hermann Lajos 17. honvédegyalozrednél tart. hadnagy, Vánis Antal a 905. honvédegyalozrednél beosztott 17. honvédegyalozrednél tart. hadnagy legfelsőbb dicsérelő elismerést, Pozvay Ferenc alörmfester a VI. sz. csendőrkörületben bronz vitézségi érmet, Kollin Fülöp 69. gyalozrednél tart. hadnagy hadidíszítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet, Rohanczi Imre VI. sz. csendőrkörület parancsnokságbeli főhadnagy újból legfelsőbb dicsérelő elismerést kaptak.

— **Az Ö. H. I. Fejérvármegyében.** Az a nem várt eredmény, a mellyel az Ö. H. I. morgalom Székesfehérvárról végeződött, arra indította a vármegyét, hogy ott is megszervezzék ez a nagyszerű hadijóteknység mozgalom. A vármegye területére külön szervező bizottság alakult a következő tagokból: gróf Széchenyi Viktor főispán, Szűcs Jenő alispán, Ballassa Sándor főjegyző, Halász Kálmán árvaszéki elnök, Szűcs Gedeon főjegyző és dr. Kégl Károly árvaszéki h. elnök. A vármegyében február első hetében indítják meg a mozgalmat s előreláthatólag ott is a legszebb eredményekkel fog befejeződni. A vármegyei mozgalomra is többször visszatérünk, az adakozók neveit tételekkel együtt közölni fogjuk.

— **A Pázmány egyesület** kedden tartotta évi rendes közgyűlést Budapesten, s azon dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök elragadóan szép beszédet mondott.

— **A vármegye lisztje.** Fejérvármegye február 15-ig terjedő időre pótlólag 6 vagon lisztet és 2 vagon kukoricát kapott. A pótlólagot úgy kell érteni, hogy a vármegye lisztkontingensét is lezállította Kúrthy és kukoricával kiegészítik helyette.

— **Mit szolgáltatott be Székesfehérvár?** Székesfehérvár a rekvirált terményekből a következő mennyiségeket szolgáltatta be az országos közlelmzésnek: 10 mm. lisztet, 50 mm. búzát, 45 mm. rozsot, 26 mm. zabot, 181 mm. árpát, 94 mm. hüvelyeset és 1886 mm. tengerit.

— **Teadélután.** Mint már megírtuk, szombaton délután a Vörösmarty kör összes helyiségeiben a Hadszegélyző teadélután rendez 2 korona belépődíjjal s abban a felszolgáló tea és sütemény is bennfoglaltatik. Kezdele fél 5 órakor. Este 7 óráig a 35. gyalozred zenekara hangversenyz. Hétfő órától 11 óráig a 17-es honvédek cigányzenekara muzsikál.

— **Bezárták a honvédek képkiallítását.** Hétfőn este zárták be a honvédek képkiallítását. A kiállítás sokan látogatták, ámbár még többen voltak azok, akiket nem érdekelt és nem nézték meg. Ezek amellett, hogy vesztesnek érezhetik magukat, megrovást érdemelnek. A kiállítás becsukása a honvéd cigánybanda Rákóczy indulója mellett történt.

— **A Népakadémia előadása.** Vasárnap délután volt a Népakadémia a második előadás s ez alkalmával Horváth József, a Legényegyesület igazgatója tartott előadást s utána két kedélyes szín darab játzsása következett szavlatokkal. A közönség az élvezetes és oktató előadás mellett jól is mulatott. A legközelebbi előadás vasárnap délután lesz.

— **A háboruban rokkantá vált katonák, és a harctéren elesett és eltűnt katonák családjaiknak segélyét** A-tól K-ig február hó 1-én reggel 8 tól 10-ig L-től Z-ig délelőtt 12 ig fizetik a városházán az I. em. 4. sz. szobában.

— **Díjnokok érkekezlete.** E hó 27 én este fél 6 órakor a városház nagytermében nagy érdeklődés mellett folyt le a díjnokegyesület XXI. számú helyicsoport vígalmi bizottságának érkekezlete. Az érkekezlet tárgyat képezte március 15-én rendezendő ünnepély és elhatározták, hogy erre az alkalomra való szindarabot adnak elő, valamint pedig érdekes pótműsorral fogják a közönséget szórakoztatni.

— **A Sár utcai tűzkárosultaknak** Kelemen Béláné főrealiskolai igazgató neje és Göbl Jánosné 10—10 koronát, Kiss J. Kálmán 10 kor. Sciammadinger Gyula 15 kor. Pénzes Imréné 5 kor. adományoztak; rendelétes helyére juttattuk.

— **Fognak a felekeztenélküliek.** Az 1914-i közállapotainkról szóló kormányjelentés statisztikai adatai között nem érdektelen a felekeztenélküliekről és átterekről közölt beszámoló. A felekeztenélküliek száma csökkent, míg 1913-ban 1185-en hagyták el felekezeteiket, ez a szám 1914-ben 899-re csökkent; amint a jelentés megállapítani véli valószínűleg a háború következtében. A legtöbb kilépés — 155 — Aradmegyében történt a városok közül pedig természetesen Budapesten, ahol 48 új felekeztenélküli lett. Legtöbben — 39 százalék — a görög-keleti egyházból léptek ki, anyanyelv szerint pedig a románoké a többség a felekeztenélküliekben. 44 százalék. Az átterek száma 1914-ben 6112 volt (1913-ban 7071). A legtöbb hívó a római és görög-katolikusok és a reformátusok vesztették, a legkevesebbet a baptisták, unitáriusok és zsidók. Legtöbben a római katolikusok (35 százaléka) a református (20 százaléka) és a görög-keleti (18 százaléka) vallásra tértek át, legkevesebben az unitárius és a zsidó vallásra.

— **A rongyosoknak.** Kelemen Béláné főrealiskolai igazgató neje a rongyosoknak 20 koronát küldött. A jó lélek adományából legutóbb három szegény gyermeket láttunk el ruhával.

— **A trafikcikkek ára megmarad.** A dohányos emberek nagy bánatára legutóbb az a hír kelt számyra, hogy az amúgy is megdrágult trafikárak árát még jobban fel fogják emelni. A hír szerencsére nem bizonyult valóznak, amennyiben a dohányárak ára a vásárló közönség részére megmarad a régiek. A téves hír onnan származott, miszerint a kormány elhatározta, hogy a dohánytermelés fokozása érdekében a dohánytermelőktől az eddiginél magasabb áron veszi át a nyers dohányt, hogy így a dohánytermelőket fokozottabb termelésre ösztönözze. A tőzsei ársításban azonban a dohányárak ára a régi marad, sőt a jövőben az eddiginél nagyobb mennyiség fog eladásra kerülni.

— **Vidéki előfizetőinket** kérjük, hogy a mult évi hátralékokat egyenlitsék ki, az előfizetést megújítani sziveskedjenek, mert a mostani súlyos anyagi körülmények között csakis a pontos fizetés mellett biztosíthatjuk a lap rendszeres küldését.

— **A meztlbasoknak** Kis Kálmán 6 koronát adományozott.

BLOUS UJDONSAGOK!

Flanel, Posztó, Selyem, Jpoanais, Crepp de chine és gyász blousokból.

NŐI ÉS LEÁNYKA KÖTÖTT KABATOKBÓL NAGY VÁLASZTÉK.

:-:

VERMES

áruházában.

:-:

— **Uj bélyegeink.** A posta és távirarendeleitek tárnak legújabb száma rendeletet közöl, amely szerint a Tull féle aratási jelene metet ábrázoló 15 filléres postabélyeghez hasonló kivételben uj 2, 3, 5 és 6 filléres postabélyegeket bocsátanak fokozatosan forgalomba. Az uj 2 filléres bélyeg színe rozsdabarna, a 3 filléres vörösesibolya, az 5 filléres sötét zöld és a 6 filléres türkiszkek. Az eddigi 2, 3, 5 és 6 filléres postabélyegek a jelenlegi készletek felhasználásáig érvényben maradnak.

— **Játékbank Siofokon?** Egyik fővárosi pénzintézet tárgyalást folytat a Siofok r. t. két fő részvényesével a részvények átvétel és új részvényszerűségi alakítása céljából. A furdó, amely 1886-ban 250.000 forint alapítókéval alakult, eddig még nem tudott osztalékot adni részvényeseinek. Az új részvénytársaság játékjogot szerezne s ebből a célból nemzetközi kasszinó létesítést is tervezik. A papság azonban, mely Siofok területének voltaképeni tulajdonosa aggodalmakat táplál a játékbank alakulása ellen és befolyásának latbavetésével igyekszik a tervet a furdóvalalkozás keretében visszatérlni.

— **A hadiárvaház** céljait támogatja, ha a Szőgyény-Marich utcai Schnetzer porcellánüzletben megvásárolja dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök arcképét. A kép nagysága 60/30 cm.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szerda: Cigánybáró. Babics Vilma felléptével.
Csütörtök: Három a kislány. Babics Vilma felléptével.
Péntek: d. u. Névtelen asszony. este: Mánás Miska.
Szombat: Aranyvirág.
Vasárnap: d. u. Szulamith. este: Aranyvirág.

Az Uránia mozgószínház hírei.
Fern Andra az Urániában. A szép témájú képek egész sorozatát vonultatja fel az Uránia. Ma és holnap Fern Andrával. „Ha a szívek megszólalnak” című 5 felvonásos főúri társadalmi dráma kerül színre. Tán mondanunk sem kell, hogy a Fern Andra filmek a legelső attrakciók közé tartoznak. Február hó 2, 3 és 4-én a kinematográfia legnagyobb csodája „Fata Morgana” vagy a „Wolfson cirkusz utolsó diszeladása” kerül színre. Ez a film a Nordisk filmgyár legcsodásabb alkotása.

Apolló mozgószínház hírei.

Molnár Ferenc „Doktor ur” c. vígjátéka filmen. Molnár Ferenc „A doktor ur” kacagató filmjét szerdán és csütörtökön mutatja be az Apolló színház rendes helyárok mellett. Puzsért Rátkai Márton játssa. A többi főszerepek is a legjobb kezekben vannak. Lásbas Juci, Fényes Annus, Gyártás, Kürthy, Vándorfi, Latakár vittek sikerre a pompás vígjátékot. A műsor keretében egy nagyhatású dráma is kerül bemutatásra „Lady Cyclamen” tit említi meg, hogy pén-eken és szombaton az amerikai „Aranyosorozat” egyik szenzációs darabja a „Páris bűnei” kerül bemutatásra.

— **Ujtás a női reform-fűzők terén;** gyári lerakatot sikerült szereznem oly higiénikus „Radium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Radium” fűzőt tessenék kérni! Egyéduili elárulás egész megyére Vermes Frigyes-nél. Biouis újdonságok állandó rak-tára.

110-1916 szám.

Arverési Hirdetmény.

Aalulírott kir. közjegyző közhiirre teszem, hogy néhai özv. Havranek Jánosné szül. Langhammer Mária örökössei a hagyatékhöz tartozó, s részben már eddig is az örökösök tulajdonát képező alábbi ingatlanokat — önkéntes árverésen el fogják adni.

Az önkéntes árverést örökösök megbízásából irodámban, (Székesfehérvárt, Nádor utca 6 szám 1. emelet) 1917 év február hó 11. ik napján (vasárnap) d. e. 10 órakor fogom megtartani.

Árverés alá kerülnek a következő ingatlanok:

1., A székesfehérvári 3245 sz. tkvi. betétben A I. 1, 2 sorsz. 2059, 2060 hrszám alatt felvett Öreg utcai ház, udvar és kert egészen.

2., A székesfehérvári 3245 sz. tkvi. betétben A II. 1, 2 sorsz. 3071 3072 hrszám alatt és + 3 sorszám 3073/1 hrsz. alatt felvett alsó király-sori ház, udvar és kert egészen, — mely építkezésekre, valamint gyár és ipartelepek céljaira különösen alkalmas.

3., A székesfehérvári 3243 sz. tkvi. betétben A III. 1, 2, 3 sorsz. 4817, 4718, 4719, hrszám alatt és a székesfehérvári 4973 sz. tkvi. betétben A + 1, 2 sorsz. 4716, 4715 hrszám alatt felvett turószsáki szőlő, berendezéssel együtt egészen.

4., A székesfehérvári 3245 sz. betétben A + 1 sorsz. 10283 hrszám alatt felvett. Marosbefolyási dűlőbeli 6 kat. hold 1252 □ öl kiterjedésű rét egészen.

5., A székesfehérvári 3245 sz. tkvi. betétben A + 2 sorsz. 10871 hrsz. alatti, Hosszu dűlőbeli 32-kaf. hold 1024 □ öl kiterjedésű rét egészen.

Az árverési feltételek közjegyzői irodámban a hivatalos órák alatt az árverés előtt is bármikor megtekinthetők.

Kelt Székesfehérvár, 1916 évi január hó 9. én.

Dr. Horváth Kálmán
kir. közjegyző.

Könögés ellen kitűnően bevált háziszser dr. Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert városháztéri Magyar Korona gyógyszerüzletében.

— **Bojtorján** hajszesz korpásodás, hajhullás ellen; üvege 1 korona, 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerüzletében?

APRÓHIRDETÉSEK.

Palota-utcától Iszkaszentgyörgyig nikkal zseboráját ezüstláncsal, orosz golyó függeléssel elvesztette egy katona. A megtaláló jutalomban részesül és átadhatja a Palata-utcai Fett-féle vendéglőben (33. szám.)

Kiadó buza föld 9-ik dűlőben a Seregélyesi-ut mellett. 2 buza föld zöldség alá kiadó. Tudakozódni Sarló-utca 27. sz. a. lehet.

Uránia színház.

Telefon 233 — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön, január 31 és február 1 én:

FERN ANDRA

főszereplésével

HA A SZÍVEK

MEGSZÓLALNAK

Dramai színmű 5 felv.

Remek pótműsor!

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárok.

Villanylámpák és elemek.

Divatos fűzők! — Nagy választék

BLOUSOKBAN.

Kezdet- és előrajzolt kézimunkák olcsóárban

kaphatók: Kováts Antalnál, Városháztér.

Apolló mozgófényképszínház.

Szerdán és csütörtökön,

január hó 31-én és február hó 1-én

AZ ELSŐ RÁTKAI-FILM!

Molnár Ferenc kacagató vígjátéka:

A DOKTOR UR.

Vígjáték 4 felvonásban.

Főszereplők: Fényes Annus, Lásbas Juci, Rátkai, Gyártás, Kürty, Latabár.

Lady Cyclamen.

Egy művészpár tragédiája 2 felvonásban.

Iszkaszentgyörgyön szép nagy háromszobás úri lakás megfelelő mellékhelységekkel, jó kerttel eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Két munkás állandó foglalkozásra felvétetik a gázgyárban.

Kecskemét utca 3. sz. ház szabadkézből eladó. Segesdi Antalné.

Szeder utca 16. sz. ház szabadkézből eladó.

Királykut-utca 9. sz. ház szabadkézből eladó.

Tanulót felvesz Koháry József asztalos, Háltér 3. Ponty-épület.

Szabás, varrás és a rajzolásban alapos oktatás nyerhető Urban Margit tanintézetében, Ybl Miklós-utca 14.

Jótállás a biztos eredményért.



Törvénytessé-nyesen védve.

Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

PATKÁNYIN

patkányirtó-szer, (nem mérge) emberre és háziállatokra nem tartalmaz és fölülmul minden más irtószer.

I DOBOZ ARA 2 K.

elegetős körülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden adaghoz használni utasítás van mellékelve. A biztos eredményért jótállás. Ismertető prospektust, abban le van írva, hogy k ülönféle gazdaságban hogyan adag használandó, kérésre ingyen küldi a

PATKÁNYIN ár vezetősege Nagybecskerekben.